
Заикание является одним из наиболее сложных, плохо поддающихся коррекции речевых нарушений. Причины: наследственная предрасположенность, органическое поражение ЦНС, невропатическая конституция, соматическая ослабленность и др. 
Заикание свежее (не более 2 - 3 недель).
Коррекционная помощь:

- обращение к неврологу (можно без ребенка, родитель поясняет проблему; невролог назначает медикаментозное лечение, физиолечение, фитотерапию)
- режим молчания (от 7 до 10 дней). Благодаря этому режиму затормаживаются прежние патологические условные рефлексы, поскольку ребенок больше уже не производит свою судорожную речь. Режим ребенка нужно организовать так, чтобы необходимость в речи почти не возникала. Можно играть в настольные игры: мозаику, лото, домино, пластилин, глину. В каждом доме есть конструктор, какой-то строительный материал, кубики. Строить, разрушать, восстанавливать — замечательная возможность для ребенка учиться владеть ситуацией и принимать решения. Рисовать лучше всего гуашью на больших листах бумаги большими кисточками или пальцами. Очень укрепляют нервную систему игры с песком и водой. Исключить посещение гостей, детского сада на 3-4 недели
-  постельный режим (3 дня)

-успокоительные травяные  сборы 
- перед сном – ванна с хвойным концентратом, теплое молоко с медом (при отсутствии противопоказаний) 
Заикание застарелое (более 3 недель).
При коррекции данного речевого нарушения необходимо участие разных специалистов (логопеда, невролога, психолога, психотерапевта) и технологий (логоритмика, БОС-терапия, массаж, ЛФК, арттерапия и др.)

Работа над речью заикающегося ребенка состоит из нескольких этапов. 

1 этап. Ограничение речи. 
- режим молчания (от 4 до 6 дней)
- шепотная речь 

- упражнения на расслабление
- дыхательная гимнастика
Учим ребенка расслабляться. Необходимым условием плавной речи является отсутствие мышечного напряжения. 

Предлагается ребенку сесть, слегка сдвинувшись вперед на сиденье стульчика, спиной опереться о спинку. Руки свободно положить на колени ладонями вниз. Ноги расставить, немного выдвинуть вперед, чтобы образовался тупой угол по отношению к полу. Плечи мягко опустить. Постепенно эта поза покоя и расслабления должна войти в привычку.
Речевое дыхание. Важнейшие условия правильной речи - это плавный длительный выдох, четкая и ненапряженная артикуляция.


Игры на развитие дыхания. Пускайте с детьми мыльные пузыри, учите задувать свечи, дуть через трубочку в стакан с водой, сдувать вату с ладони и т.п. 

Наиболее правильным и удобным для речи является диафрагмально-реберное дыхание, когда вдох и выдох совершаются при участии диафрагмы и межреберных мышц. Верхние отделы грудной клетки, а также плечи практически остаются неподвижными. Широко используется дыхательная гимнастика Стрельниковой А. Н.

2 этап. Сопряженная речь (совместная речь взрослого и ребенка)
- голосовые упражнения 

- ритмичность плавность речи, связь речи с движением

    Артикуляционно-голосовые упражнения. Произнесение гласных звуков, их сочетаний, слоговых последовательностей, совмещая работу над дыханием, релаксацией, мягкой голосопадачей, слитностью голосоведения. Мелодичность, плавность, темп речи определяются в первую очередь звучанием гласных звуков. Гласные звуки должны произносится четко, при хорошем открытии рта, а согласные легко, без напряжения. Вначале произносим вместе с ребенком мягко, хорошо открывая рот, отдельные гласные звуки, затем их сочетания на одном выдохе (делаем короткий вдох и на выдохе произносим….). Далее так же произносятся слоговые последовательности сопряженно и отраженно (ша-шо-шу-ши…). Потом  отрабатываются двухсложные и трехсложные слова, а также короткие фразы, начинающие на ударную гласную.
Работа над темпом и ритмом речи. Говоря о плавности речи, мы подразумеваем ее ритмичность. Ритмичные движения руки сопровождают четкое, различающееся по силе голоса произнесение каждого слога. Потом при чтении этого же речевого материала на каждое движение руки произносим не слог, а слово. Можно использовать другие движения. Читаем стихи под броски, удары мяча, хлопки, постукивания, используем вращательные движения рук, кистей, пальчиков. Полезно произнесение стихов в процессе размеренной ходьбы.
3 этап. Отраженная речь. Ребенок отраженно, вслед за педагогом повторяет слова, фразы.
4 этап. Вопросно-ответная речь. 

Общение короткими фразами. В начальный период работы по устранению заикания обычно соблюдается щадящий режим речи. В основном говорит взрослый. Самостоятельная речь детям разрешается только в форме коротких ответов и вопросов (одно-два слова) с опорой на зрительное восприятие (игрушки,  картинки и т.д.), затем с помощью наводящих вопросов. Ребенок учится внимательно слушать обращенную к нему речь, обдумывать ответ, кратко отвечать, подражая четкой правильной речи взрослого.
«Спрашивай - отвечаю». Главная задача этого приема - научить детей свободно вступать в речевое общение. Например, с ребенком обсуждается сделанная им поделка. Задаются короткие вопросы: - Что это? (Домик). Из чего? (Из пластилина). Кто лепил? (Я сам). Что это? (Окошки). Сколько? (Три). Какие? (Маленькие). 
Не менее важны игры с пением.
В период обучения детей сопряжённой речи дети поют и играют вместе со взрослым, при отражённой - песню начинает взрослый, а ребенок повторяет припев и выполняет действия; при вопросно-ответной речи начинает петь ребёнок, а взрослый отвечает. 
5 этап. Самостоятельная речь. В большинстве случаев заикание ситуативно, поэтому совершенствовать навык правильной речи необходимо в разных условиях. Такие условия возникают во время сюжетно - ролевых игр, которые являются моделями различных жизненных ситуаций. От ребенка требуется умение пользоваться полными распространенными предложениями. В начале каждой игры дается образец высказываний в виде развернутых распространенных предложений. Ребенок учится строить свои высказывания, употребляя полные распространенные предложения. Сначала опора идет на наглядный материал, а затем к речи по собственным представлениям.

Создание комфортных условий жизни для ребенка с заиканием

· соблюдение режима дня
· полноценное питание с исключением возбуждающе действующих на нервную систему продуктов (острая пища, шоколад, кофе, газированные напитки)
· спокойный и достаточно продолжительный сон (важен дневной отдых)
· достаточное пребывание на свежем воздухе
· закаливание организма
· занятия спокойными и наименее опасными видами спорта (плаванье, велосипед, коньки и лыжи)
· исключение просмотра травмирующих психику и устрашающих телевизионных передач
· обеспечение спокойной обстановки в семье (отсутствие конфликтных ситуаций во взаимоотношениях между членами семьи, заставляющих заикающегося пребывать в состоянии постоянного нервного напряжения)
· спокойное и доброжелательное отношение родителей к заикающемуся ребенку
За дополнительной консультацией
обращаться по адресу:

г. Курган, проспект Конституции, 68,

корпус 1а, тел. 44-94-91
Наш сайт: www.centr45.ru
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Как помочь ребенку
 с заиканием
