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Многие сетуют в наше время на то, что детей не оторвать от компьютера, ничего им не интересно, книг не читают и не желают, не любознательны. А ведь важность чтения не требует доказательства: более успешным в учёбе и, как следствие, в будущей карьере (и в жизни), может быть только любознательный и читающий человек. Задача каждого из нас –  прививать нашим детям любовь к прекрасному русскому слову, любовь к великой русской литературе, любовь к своей стране, любовь к  жизни.  
           Поддержка чтения должна являться одним из приоритетных направлений в работе культурно-образовательных центров. Ее целью должно стать повышение авторитета книги и литературы в обществе, приобщение к чтению и пользованию библиотеками массовых слоёв населения, в первую очередь слабо читающих групп населения, детей и молодёжи. Проблема поддержки и развития чтения сегодня особенно актуальна, и для её решения в рамках КОЦ можно использовать разнообразные формы вовлечения детей и молодёжи в осознанное чтение книг, газет и журналов. 

На базе библиотек, входящих в состав культурно-образовательных центров, необходимо разработать цикл мероприятий, которые могут содержать беседы, книжные выставки, игры, обзоры творчества, викторины, конкурсы, посвящённые книгам-юбилярам, творчеству писателей, русскому народному фольклору. Можно объявить  литературный конкурс «Расскажи о своём любимом герое», «Лучшая книга в моей жизни» и др. Большой популярностью будут пользоваться книжные выставки «Любимые книги наших родителей», «Книга из моего детства», «Путешествие в сказку»  и др.

Большой эффект, большое эмоционально-нравственное воздействие на   читателей всех возрастов оказывают обзоры литературы на различные темы. Обзоры проходят живо, заинтересованно, с проявлением большого интереса со стороны читателей. В библиотеках можно ввести в традицию проведение «Дней информации», где обзоры  новых поступлений литературы  проходят у  информационных книжных выставок. Здесь читателю предоставляется возможность узнать о новой книге из уст библиотекаря, а также самому её полистать, ознакомиться с ней «воочию». Здесь же можно оставить и заявку на получение этой книги.

   Для дошкольников и младших школьников можно провести цикл библиотечных уроков  «Читай-ка», «Здравствуй,  книжкин дом!», «Оглянись и удивись» и др. Цель этих мероприятий - познакомить детей с библиотеками, привлечь в них новых читателей, привить интерес к родному слову, русскому фольклору, познакомить с периодическими изданиями для юных читателей. 
Как же привить интерес к чтению? Этот вопрос целесообразно поднять на заседании семейного клуба.  Вот несколько рекомендаций для родителей:
1. Не наказывайте за проступки чтением. Это грубая ошибка воспитания и лучший способ вызвать отвращение к книге.

2. Читайте сами. Если ребенок никогда не видел маму и папу с книгой в руках, то откуда же у него родится любовь к чтению?

3. Читайте вместе с ребенком. Обсуждайте прочитанное. Выясняйте значение трудных или незнакомых слов. Читайте попеременно. Вспоминая позже детство, он непременно вспомнит часы совместного с вами чтения и задушевной беседы, и это согреет его сердце.

4. Останавливайтесь на самом интересном месте. Заинтересованному ребенку ничего не останется, как дочитать до конца.

5. Следите за тем, чтобы чтение было систематическим, это сформирует привычку ежедневного общения с книгой.

6. Рассказывайте детям о ценности чтения. Приводите примеры положительного влияния книги на жизнь.

7. Развивайте воображение ребенка на материале книги. Побуждайте его угадывать развитие событий, представлять мысленно героев.

8. Разговаривайте о прочитанном так, чтобы ребенок чувствовал себя умным. Чаще хвалите его за сообразительность и старанье. Не уязвляйте его самолюбие, если даже он что–то понял не так, как бы вам хотелось. Поддерживайте его уверенность в своих силах.

9. Создайте дома детскую библиотеку.

10. Семейное чтение – это помимо значительной работы ума и сердца, еще и возможность внутрисемейного общения. Любовь родителей, их тепло, передаваемое вместе со Словом, это и есть основа нравственного становления ребенка. Нет ничего прекрасней, как собраться семьей и просто почитать в удовольствие хорошую книгу, обсудить ее. Недаром говорят: «Вся семья вместе – душа на месте».

Чтобы заинтересовать ребёнка чтением, можно использовать некоторые «хитрости».
Например, если ваш ребёнок интересуется исключительно мультфильмами, и книги мало привлекают его, можно попробовать начать чтение с книг о любимых мультипликационных героях – Винни Пухе, или Карлсоне.   

Одним из известных приёмов является прекращение чтения на самом интересном и интригующем месте. Ребёнок помладше, скорее всего, не отстанет от вас, пока вы не дочитаете ему историю до конца, а для детей, которые уже знакомы с алфавитом и первыми навыками чтения, это хороший стимул взять книгу и попробовать дочитать самостоятельно.
Среди способов разнообразить процесс чтения более активными занятиями, стоит назвать также рисование героев истории. Кроме этого, можно лепить их из пластилина, делать аппликацию, вырезать из бумаги, можно даже сшить понравившегося героя или вышить его. 

  
Надежд на то, что дети не будут проводить время у компьютера, уже практически нет, – это данность, и нужно думать, как использовать эту данность во благо. Среди прочих развивающих эффектов, которые можно извлечь из пристрастия ребёнка к компьютеру, к виртуальным играм, нужно назвать также возможность научиться читать посредством компьютера. Сейчас существует множество детских развивающих сайтов, которые предлагают различные способы научить ребёнка читать в игровой форме.
Видеосети предлагают ролики с песенками об алфавите.
Также есть серия мультфильмов «Обучающие программы для детей», в которой есть фильмы «Азбука для малышей» и «Учимся читать», которые можно смотреть в интернете он-лайн.
          Говоря о «врагах» чтения, т.е. тех объектах, которые больше всего конкурируют с книгами и заменяют их, нельзя не упомянуть о телевизоре.
Нынешние дети к нему «прочно» привязаны – появилось множество мультипликационных сериалов, которые заполняют значительную часть времени в жизни ребёнка. Не так просто взять и выключить телевизор, заставляя насильно читать. Скорее всего, результатом будут испорченные отношения с ребёнком и отвращение к чтению. Можно попробовать воспользоваться компромиссным вариантом. 
             Без мультфильмов современному ребёнку трудно обойтись и нет смысла его совсем ограждать от них. Но   дети могут смотреть мультфильмы не обязательно по телевизору.  Их можно смотреть на диске или по компьютеру,  выбрав фильмы, которые интересны, красочны, несут смысловую нагрузку.
Таким образом, можно отвести время в течение дня и для мультфильма, и для чтения, и для других нужных и полезных занятий.

          Кода-то росло поколение детей, для которых любая завалявшаяся дома или принесённая кем-то книга была самым ценным сокровищем – это было самое главное развлечение, других способов перенестись в иную действительность не предлагалось, только собственное воображение. Не считая, конечно же, кинофильмов, показ которых был целым событием.
Потом росло поколение «телевизора» – кроме книг и уже гораздо более доступного просмотра кинофильмов, появился телевизор! Стало не таким актуальным и обязательным чтение книг – многое можно было посмотреть по телевизору, воспользоваться чужим воображением, хотя разнообразие было не так велико, как сейчас. Поэтому всё же читали – ценность книги была всё ещё очевидна.
Нынешним детям предлагается такое количество альтернатив окружающей их действительности, столько способов и возможностей воспользоваться чужим воображением, не напрягая своего и не развивая его, что книгам невероятно трудно и часто уже невозможно выдержать конкуренцию со всеми новшествами. От этого их ценность не уменьшилась, просто нужно найти способ убедить в этом детей, продемонстрировать, «открыть» радость чтения, удовольствия от него и работы собственного, а не чужого воображения. 

