Групповое занятие с элементами тренинга на тему:

 «Конфликт? Не беда!» для обучающихся 5-8 классов
Цель занятия: профилактика конфликтов в школьной среде. 
Задачи занятия: 
1. Активизация знаний обучающихся по теме «Конфликт». 
2. Развитие уважения к различиям других. 
3.  Формирование доброжелательного отношения друг к другу. 
4.  Развитие навыков межличностного взаимодействия.

Структура занятия: 
1. Вводная часть. Приветствие. Разминка «Ладошка». 
2.  Основная часть: - правила работы группы.
- мини-лекция «Понятие о конфликте»;

- упражнение «Иные»;

- упражнение «Побудь на моём месте».

3. Заключительная часть: Упражнение «Моё богатство».
Оборудование: листы бумаги А4, цветные карандаши, ручка или карандаш, фотографии представителей разных рас.

1.Вводная часть. 
Доброе утро! Сегодня на занятии мы поговорим о вашем классе, о взаимоотношениях друг с другом. Но для начала давайте зарядимся позитивом.
Я предлагаю вам такое упражнение как «Ладошка».
Упражнение «Ладошка».

Цель упражнения: создание позитивного образа себя и другого, ресурсного состояния.
Прошу вас нарисовать на листе бумаги свою ладошку и на полученном рисунке руки написать свое имя. Затем нужно отдать соседу слева свой рисунок, и все должны написать на одном из «пальчиков», полученного от соседа рисунка, что-то хорошее о нем. Каждый рисунок должен побывать у пятерых участников и так пять раз, чтобы заполнились все пальчики. В результате к каждому из вас вернется его ладошка с надписями на пяти пальчиках». (Участники выполняют задание).

Ребята, какие чувства вызвало у вас выполнение этого задания? Какие мысли и впечатления? Какие чувства вы испытали, когда читали надписи на вашем рисунке? Все ли вы знали о себе, что прочитали? Трудно ли было писать о достоинствах других?» (Происходит обсуждение).
Я рекомендую вам оставить этот рисунок себе.

2. Основная часть. 
Ребята, давайте вспомним правила работы группы: 
- Мы всегда помогают друг другу.
- На занятии все относятся друг к другу с уважением.
- Говорим по очереди и внимательно слушаем друг друга. 
- Каждый имеет право сказать, что он думает и чувствует. 

А сейчас я предлагаю вам ответить письменно на вопрос «Что такое конфликт?». На листочках напишите слова, с которыми ассоциируется у вас данное понятие (Листочки крепятся на магнитную доску и вместе с педагогом проходит обсуждение. Возможные ответы: – Ссора, драка, размолвка, недопонимание, нежелание понять, отстаивание своего права, разногласие, страх, враждебность, ненависть, столкновение, противоречие, агрессия, проблема, нападение, отстаивание, трудность, недружелюбие, сложная ситуация).
Мини-лекция «Конфликт».
Конфликт:
- от лат. Conflictus (столкновение), борьба между двумя или более сторонами (лицами или группами), когда каждая сторона старается сделать так, чтобы были приняты именно ее взгляды или цели и помешать другой стороне сделать то же самое;
- отсутствие согласия между двумя или более сторонами, лицами или группами.

Конфликт одно из самых распространенных явлений в жизни и общении людей. На протяжении всей своей истории люди не могли обойтись без того, чтобы не конфликтовать, начиная с незначительной ссоры между соседями и кончая войной. Неужели конфликты — это необходимый атрибут человеческого общества? (Обсуждение. Можем ли мы обойтись без конфликтов? Почему? Конфликт - это хорошо или плохо?).
При взгляде на противоречивость и многообразие человеческой природы, становится ясно, что жизнь людей немыслима без конфликтов, но все ли конфликты так необходимы в нашей жизни? 
Конфликты можно разделить на два типа – реальные и надуманные (нереалистические).
	Реалистические конфликты
	Нереалистические конфликты

	вызваны неудовлетворением определенных требований участников или несправедливым, по мнению одной или обеих сторон, распределением между ними каких-либо преимуществ и направлены на достижение конкретного результата.
	имеют своей целью открытое выражение накопившихся отрицательных эмоций, обид, враждебности, т. е. острое конфликтное взаимодействие становится здесь не средством достижения конкретного результата, а самоцелью


Виды конфликтов:
1. Внутриличностный конфликт.
2. Межличностный конфликт.
3. Межгрупповой.
4. Между личностью и группой.
5. Социальный конфликт.
Внутриличностный конфликт. Здесь участниками конфликта являются не люди, а различные психологические факторы внутреннего мира личности, часто кажущиеся или являющиеся несовместимыми: потребности, мотивы, ценности, чувства и т. п. Одна из наиболее распространенных форм — это ролевой конфликт, когда различные роли человека предъявляют к нему противоречивые требования. Например, будучи хорошим семьянином (роль отца, матери, мужа, жены и т. п.), человек должен вечера проводить дома, а положение руководителя может обязать его задержаться на работе.

Межличностный конфликт. Это самый распространенный тип конфликта. Отсутствие согласия обусловлено наличием разнообраз​ных мнений, взглядов, идей, интересов, точек зрения и т. д.

Конфликт между личностью и группой. Неформальные группы устанавливают свои нормы поведения, общения. Каждый член такой группы должен их соблюдать. Отступление от принятых норм группа рассматривает как негативное явление, возникает конфликт между личностью и группой. Другой распространенный конфликт этого типа — конфликт между группой и руководителем.

Межгрупповой конфликт. Общество состоит из множества формальных и неформальных групп, между которыми могут возникать конфликты. Например, между учащимися разных школ. Межгрупповые конфликты сопровождаются проявлениями деиндивидуализации, т. е. члены группы не воспринимают других людей как индивидуумов, как самобытных личностей, а воспринимают их как членов другой группы, которой приписывается негативное поведение, и проявлениями групповой атрибуции, т. е. склонны считать, что именно «чужая группа ответственна за негативные события».

Социальный конфликт. Он выражается в столкновении различных социальных общностей — классов, наций, государств, социальных институтов, социальных субъектов.

Упражнение «Иные» (необходимый инструментарий: фотографии представителей разных рас). 
Цель упражнения: способствование развитию эмпатии к людям, которые отличаются от большинства, от основной группы. 
Наверное, из уроков биологии, географии вы знаете, что человечество разделяется на три основные расовые группы: монголоидную (узкие глаза, уплощенное и широкое лицо, сильно выступающие скулы, кожа с желтоватым оттенком, темные прямые волосы); негроидную (полные губы, курчавые темные, жесткие волосы, темная кожа); европеоидную (светлая кожа, мягкие волосы, широко открытые глаза, выступающий нос) и др. (см. иллюстративный материал к упражнению «иные»). И это только внешние различия, а еще религия, географическое положение, традиции, одежда, питание, взгляды и многое другое. Предлагаю поиграть в игру «Иные», и для этого нужно каждому участнику вытянуть фотографию представителя одной из рас.
Фотографии никому не показываете и ищите «своих», задавая 1 вопрос. Например: «Ты любишь жару?», «Тебе нравится степь?» и др. Нужно постараться не остаться «одиночкой», т.е. без «своих», собраться группой, но не показывать фото и не говорить, что за раса (Постепенно все распределяются на три «группы-расы». Участники, ошибочно определившие «свою расу», остаются в центре круга – они «одиночки». Далее идет обсуждение. Все участники открывают свои фотографии в группах, объединенных по расовым признакам). 
(Обсуждение)

– Легко ли было быть «одиночкой»? 
– Что помогло вам определиться и объединиться в группы?
 – Тяжело ли быть непохожим, «иным»? 
– Как вы теперь при встрече отнесетесь к «иному», отличному от вас человеку?
На земном шаре существует около 200 государств со своим языком, культурой, традициями, которые могут отличаться друг от друга. Но и общего между людьми тоже много – принято уважать и почитать родителей и старших, любят и берегут детей и семью, ценят дружбу и знания. Поэтому всегда можно найти общий язык, договориться с окружающими нас людьми, проявить взаимоуважение, оказать помощь друг другу».

Сейчас я хочу вам предложить попробовать на практике столкнуться с конфликтной ситуацией.

Упражнение «Побудь на моем месте».

Цель упражнения: формирование способности корректно реагировать на неприятные замечания и умения давать адекватную обратную связь окружающим. 
Вам надо объединиться в группы по 3 человека. Для этого прошу вас начать двигаться хаотично, продолжайте, а теперь объединитесь в группы по 7 человек, движемся дальше, а теперь объединитесь в группы по 2 человека, продолжаем, а теперь объединитесь в группы по пять человек, вновь движемся, а теперь объединитесь в группы по 3 человека. 
Отлично! Данные группы по 3 человека сохраняются до конца этого упражнения, прошу распределиться по помещению так, чтобы вам было комфортно втроем обсуждать поставленные задачи упражнения. 
Сейчас в ваших мини-группах вам необходимо будет сделать друг другу какое-то неприятное замечание, касающееся внешности или поведения другого. Тот человек, кому делается замечание должен ответить собеседнику достойным образом, не используя оскорбления или обидные фразы. Задача – ответить, не теряя своего достоинства. Например, вам человек говорит: «У тебя несмешные шутки!», а вы отвечаете: «Это дело вкуса». Так, необходимо, чтобы каждый участник дал достойный ответ на неприятное замечание. 
Важно в процессе этого упражнения, наблюдать, какие эмоции вы испытываете, и запоминать, что вам помогает найти подходящий ответ. При затруднении в ответах участники группы могут друг другу помогать (После того, как участники проиграли ситуации в подгруппах, они возвращаются в общий круг, и педагог предлагает поделиться своими впечатлениями, рассказать, какие эмоции испытывали в процессе упражнения, были ли они в жизни в ситуации, когда им делали замечание)

Хочется обратить ваше внимание на то, что в жизни нам так или иначе необходимо давать обратную связь, и здесь важно – если вы хотите дать другому какую-либо обратную связь о его внешности или поведении, то это нужно делать осторожно и бережно по отношению к нему. Также важно помнить – если вас пытаются задеть, всегда есть люди, которые готовы помочь вам. Способность представлять себя на месте другого человека, мысленно «проигрывать» ситуацию, прогнозировать его наиболее вероятные решения и согласовывать с ними свои собственные действия, учитывать его попытки делать то же самое и действовать с учетом этого являются важным компонентом общения.

3. Заключительная часть.
Упражнение «Мое богатство». 
Цель упражнения: рефлексия прошедшего занятия, прощание. 
Наша сегодняшняя встреча подходит к концу. Занятие было насыщенным, мы сегодня много общались и рассуждали на тему конфликтов, и в завершение хотелось бы предложить вам немного расслабиться. Сядьте максимально удобно на стульях так, чтобы ноги касались пола, закройте глаза, расслабьтесь, позвольте себе ни о чем не переживать и просто сидеть расслабленно с закрытыми глазами. А теперь попробуйте почувствовать, что приходит в голову при мысли, чем я сегодня обогатился? Вы можете представить какую-то емкость. Это может быть сумка, мешок, корзина или контейнер, куда вы можете в виде неких образов складывать полезные знания и навыки, приобретенные за время сегодняшней встречи».

И помните, что если произошел Конфликт – это не беда, а ситуация из которой всегда можно найти достойных выход.
Групповое занятие с элементами тренинга на тему: 
«Конфликт - часть нашей жизни» для обучающихся 9-11 классов

Цель занятия: обучение навыкам выстраивания устойчивых дружеских взаимоотношений, взаимоуважительного отстаивания своего мнения, повышение умения обучающихся определять и вербализировать свои переживания.
Задачи занятия: 
1. Активизация знаний обучающихся по теме «Конфликт». 
2.  Формирование навыков разрешения конфликтов. 
3.  Развитие навыков межличностного взаимодействия.

Структура занятия: 
1. Вводная часть. Приветствие. 
2. Основная часть: 
- мини-лекция «Конфликт и пути его решения»;

- упражнение «Что такое конфликт?»;

- упражнение «Способы поведения в конфликте»;

3. Заключительная часть: Рефлексия «Подведем итоги».

Оборудование: перечень вариантов действий в конфликте в бумажном формате.
1. Вводная часть. 
Здравствуйте! Сегодня наша встреча будет посвящена обсуждению того, что делает нас похожими друг на друга, поговорим о том, как можно разрешить конфликтную ситуацию, если она произошла, как можно помириться и договориться, как укрепить нашу дружную группу.

2. Основная часть. 
Конфликт - это столкновение отдельных людей или социальных групп, выражающих различные, а нередко и противоположные цели, интересы и взгляды. Для возникновения конфликта необходима конфликтная ситуация. Конфликтная ситуация – это ситуация скрытого или явного противоборства сторон. Это могут быть различные цели, интересы и желания, либо различные способы их достижения. Но далеко не каждая ситуация ведет к конфликту. Должен быть инцидент. Инцидент – это стечение обстоятельств, являющихся поводом для начала непосредственного столкновения сторон.

И даже в этом случае конфликт еще можно предотвратить, так как все зависит от того, как личность воспринимает и оценивает ситуацию. Если личность оценивает эту ситуацию как конфликтную, то она становится реальной. Происходит конфликтное взаимодействие. Конфликт начинает жить своей жизнью. Действия конфликтующих сторон «подгоняются» под конфликтную ситуацию, втягиваются новые силы и способы конфронтации. Последний этап– это спад конфликта и его разрешение. В зависимости от способов разрешения оно может быть конструктивным и деструктивным.

Разрешение конфликта.

- конструктивное (юмор, уступка, компромисс, сотрудничество);
- деструктивное (угрозы, насилие, грубость, унижение, переход на личности, уход от решения проблем, разрыв отношений). 
Хотелось бы, чтобы вы понимали, что конфликты, это необходимое явление социальной жизни. Если они существуют, то, значит, выполняют какие-то важные функции в жизни человека и общества. Причем эти функции могут быть как позитивные, так и негативные. 
Позитивные функции: познание друг друга, развитие личности, повышение авторитета, ослабление психического напряжения. 
Негативные функции: социальная пассивность, снижение качества деятельности, депрессия, угроза здоровью, ощущение насилия, давления. Как видите, путей выхода из конфликта множество. 
Так что, если вы не заметили, как попали в сложную ситуацию, грозящую выйти из-под контроля, вам придется применить все свое обаяние, интеллект и умение общаться, чтобы выйти из конфликта с наименьшими потерями.

Упражнение Дискуссия «Что такое конфликт?». 
Цель упражнения: развитие понимания конфликта, его роли во взаимоотношениях людей, его распространенности, а также связи умения совладать с конфликтной ситуацией с результатом ее разрешения. 
А теперь я предлагаю порассуждать о том, что такое конфликт.

- Какова роль конфликта в общении людей?
- Можно ли совсем прожить без конфликтов?
- С какими чувствами связан конфликт в вашем опыте?
- Какими еще (важен широкий спектр чувств: как негативных, так и позитивных)? 
- Как вы понимаете, от чего зависит то, как мы воспринимаем конфликт и как чувствуем себя в нем? 
Конфликты во взаимоотношениях людей неизбежны, но при этом переживать их можно по-разному, в зависимости от умения их разрешать. 

Наша с вами сегодняшняя задача – с помощью специальных знаний и умений научиться правильно разрешать конфликты.

Часто возникают конфликты среди ваших сверстников. В школьном классе конфликты неизбежны, так как дети находятся вместе в течение длительного периода времени, происходят сложные групповые процессы – создание коллектива, консолидация отдельных групп, выделение лидеров и т. д. В одном классе (школе) собираются дети, имеющие разный опыт общения, привыкшие к разному образу и стилю жизни. Кроме того, в школе возможны конфликты не только между детьми, но и между взрослыми и детьми, между педагогами.

Причины конфликтов в подростковой среде: 
- борьба за лидерство, 
- психологическая несовместимость, 
- неподтверждение ролевых ожиданий, 
- примитивный тип общения, 
- ущемление достоинства или амбиций одного из детей.

Правила предупреждения конфликтов: 

1. Не говорите сразу со взвинченным, возбужденным человеком,

2. Прежде чем сказать о неприятном, постарайтесь создать доброжелательную атмосферу, отметьте заслуги человека, его хорошие дела.

3. Постарайтесь посмотреть на проблему глазами оппонента, постарайтесь «встать» на его место.

4. Не скрывайте доброго отношения к людям, чаще высказывайте одобрение своим товарищам, не скупитесь на похвалу.

5. Умейте заставить себя замолчать, когда вас задевают в мелкой ссоре, будьте выше мелочных разборок!

А сейчас мы проведём упражнение, которое поможет нам в будущем решать конфликтные ситуации.

Упражнение «Способы поведения в конфликте».
Цель упражнения: изучение способов разрешения конфликтных ситуаций, поиск собственных вариантов. 
Ребята, а теперь давайте подумаем о том, как можно разрешать конфликты. Кто какие способы поведения знает? (Обсуждение).

Итак, среди основных способов разрешения конфликтов можно выделить такие варианты: 
– полное согласие, чувство бессилия, плач, полное подчинение одной из сторон (уступка); 
– требование безоговорочного послушания, критика позиции другого, угрозы, унижение другого, поиск союзников, перекрикивание (соперничество, наступление); 
– молчание, игнорирование собеседника, язвительные замечания «за спиной», полный отказ от отношений и решения ситуации (избегание); 
– решение конфликта на основе взаимных уступок (компромисс); 
– поиск справедливого исхода, заявление о своих чувствах и правах, совместное решение проблемы (сотрудничество). 
Я предлагаю подумать, как вы сами ведете себя в конфликте, какой способ поведения выбираете. А теперь давайте подумаем, как выиграть обоим участникам конфликта? (сотрудничество). Да, ведь при всех других вариантах один из участников чувствует себя проигравшим, обиженным или испуганным. Давайте подробнее рассмотрим вариант, когда оба участника чувствуют себя выигравшими, сохраняют хорошие отношения и настроение. Для этого я предлагаю вам разбиться на две команды и в течение 5 минут разработать план, по которому можно разрешать конфликты. Что конкретно вы будете делать при возникновении конфликта? (Обсуждение. После этого можно на доске написать общий план).
Плана: 
1. Узнать желания друг друга (Что ты хочешь и почему?). 
2. Обсудить, какое решение будет справедливым.
3. Договориться о том, что будет делать каждый участник конфликта, чтобы его разрешить.

3. Заключительная часть. 
Упражнение «Подведем итоги». 
Цель: рефлексия прошедшего занятия, прощание. 
Ребята, напоследок предлагаю вам обсудить, что в сегодняшнем занятии для вас было самым интересным и полезным, что запомнилось и хочется использовать в жизни? (Обсуждение).

А сейчас давайте все глубоко вздохнем, одновременно поднимая руки вверх, и после этого – резко выдохнем со звуком «ух» и поаплодируем себе. Занятие сегодня удалось. Спасибо вам за это.
